

【时文选粹】生养之恩不可忘 自立自强以为报

编者按：

古人说，天下之事难乎？为之则易；天下之事易乎，不为则难。任何事情都要我们行动起来，有一分光就发一分光，至少能体现自我的价值。但是，世事不如意者十之八九，有些青年或选择消极面对，靠“躺平”麻痹自己；或者避而远之，靠“啃老”逃脱责任。更有甚者，啃老不成，竟把父母告上法庭。殊不知，温室的花朵永远经不起风吹雨打，不到风雨中历练，怎能坚韧不拔，遇见彩虹？故此，青年就要有一股向上的力量，不要自暴自弃，学着拥抱生活，学着接纳不足，学着慢慢成长，自立自强才是青春应有的模样！

生养之恩不可忘 自立自强以为报	题目即论点，凸显态度。
<p>①近日，一则成年子女强行“啃老”不成，便与父母法庭相见的案例引起了网友们的广泛关注与讨论。案例中的杨某早已成年，身体无恙却沉迷赌博无心工作，衣食住行偿还赌债皆“理所当然”的依赖父母，不孝之举，骇人听闻。广大网友直呼：“父母没有义务背起‘躺平’的你”！</p>	
<p>②《中华人民共和国民法典》第二十六条规定：“父母对未成年子女负有抚养、教育和保护的义务。成年子女对父母负有赡养、扶助和保护的义务。”对于有劳动能力的成年子女来讲，父母可不再负担抚养义务。若子女强行“啃老”，就等于侵害了父母的民事权利，父母有权拒绝。这场司法裁判既合法又合情，不仅保护了当事人合法权益，也体现了文明、法治的社会主义核心价值观，给予了人们正确的价值引导。</p>	<p>由成年子女“啃老”对簿公堂事件引出父母和子女之间义务的话题。</p>
<p>③乌鸦反哺，羔羊跪乳，动物且然，况于人乎？孝道文化是中华民族优秀传统文化中的重要组成部分。孝当中的核心内涵是感恩，是中国人传统美德形成的基础，更是当今政治文明、经济文明、精神文明建设不可忽视的精神支柱和精神力量。古有王祥卧冰求鲤为饱患病母亲之口福，吴猛夜坐床头恣蚊饱血以换父亲之清梦，这些都是为报父母养育之恩的良善之举。而今少部分成年人自己不努力，还把“努力无用论”挂在嘴边，甚至让父母“负重前行”为其“躺平”买单，其心何安？</p>	
<p>④诚然，成年人的确存在各方面的压力，但逃避绝非破局良策，“躺平”无异于饮鸩止渴。直面压力，充盈内心，自立自强，在人生漫漫长路中“积小流以成江海”，终能迎来黎明，找到“光的方向”。</p>	<p>当今普遍现象：部分成年人不能自立自强。</p>
<p>⑤“日日行，不怕千万里；常常做，不怕千万事”。年轻时候的毛泽东从不焦虑，24岁在北京，挤过出租屋多人通铺，天冷无棉衣御寒，拿着图书管理员仅有8元的工资，却依然保持一副积极向上的状态。无论形势多么严峻、环境多么残酷，他总是一副“不管风吹浪打，胜似闲庭信步”的心态。也正是这种革命乐观主义精神加之艰苦奋斗的扎实作风，造就了一代伟人，成就了一代伟业。“孩儿立志出乡关，学不成名誓不还。埋骨何须桑梓地，人生无处不青山。”伟人已在前面为我们指路，新时代美好生活，我们还有什么理由“躺平”“啃老”呢？</p>	<p>发出号召：新时代美好生活不允许成年人“躺平”“啃老”。</p>
<p>⑥虽然望子成龙、望女成凤是天下父母们共同的心愿。但舐犊情深，他们其实并不愿对子女有过多要求，唯望我们能够“立一志、择一事、爱一人”，未来可期。作为子女的我们本应怀一颗感恩之心结草衔环相报，又何忍在风华正茂</p>	<p>总结照应，号召激励。</p>

的年纪意志消沉，“躺平”“啃老”，成为给父母徒添压力的“巨婴”呢？愿天下子女都能以志向为航向，化压力为动力，拒绝“躺平”，成为父母的骄傲。	
来源：2022年02月28日 荆楚网 作者：张睿	

【时代警语】

成年人的确存在各方面的压力，但逃避绝非破局良策，“躺平”无异于饮鸩止渴。直面压力，充盈内心，自立自强，在人生漫漫长路中“积小流以成江海”，终能迎来黎明，找到“光的方向”。

【思维串联】



【考点精练】

1. 下面文段中画横线的句子有语病，修改正确的一项是（ ）

乌鸦反哺，羔羊跪乳，动物且然，况于人乎？孝道文化是中华民族优秀传统文化中的重要组成部分。孝当中的核心内涵是感恩，是当今政治文明、经济文明、精神文明建设不可忽视的，更是中国人传统美德形成的基础。

- A. 孝当中的核心内涵是感恩，是当今政治文明、经济文明、精神文明建设不可忽视的，更是中国人传统美德形成的基础。
- B. 孝当中的核心内涵是感恩，是中国人传统美德形成的基础，更是当今政治文明、经济文明、精神文明建设不可忽视的。
- C. 孝当中的核心内涵是感恩，是中国人传统美德形成的基础，更是当今政治文明、经济文明、精神文明建设不可忽视的精神支柱和精神力量。
- D. 孝当中的核心内涵是感恩，是当今政治文明、经济文明、精神文明建设不可忽视的精神支柱和精神力量，更是中国人传统美德形成的基础。

2. 读写一体化训练（开放性试题）

网络流行词“啃老”“躺平”成为当下一些“慵懒”青年的形象描写，看似是被社会折磨的“受害者”，实则是不敢面对生活，不愿面对挫折的“失败者”。对此类现象，你怎么看？请以“啃老之我见”或“躺平之我见”为题写一篇文章，表达自己的认识和思考。要求：观点明确，思路清晰，有具体的论证分析，不少于600字。



扫描二维码关注“新课标大语文”公众号

查看思考题参考答案

(本篇解析老师：河南信阳商城高中 方超)

【相关链接】

要幸福就要奋斗

中国人很早就明白，世界上没有坐享其成的好事，要幸福，就要奋斗。

今天的中国，以劳动为荣已成为社会风尚，以奋斗为美已成为日常风景：在数不尽的薄雾萦绕的清晨，在无数个暑气蒸腾的正午，在每一个华灯初上的黄昏，都有环卫工人俯身清扫的忙碌，建筑工人栉风沐雨的辛劳，医护人员追赶生命的急切，科研人员投身实验的专注……

在每一个劳动岗位上，都跳动着一颗为家国拼搏、为梦想奋斗的炽热的心。每一个身影，都是那样美！同时也要看到，在某些时候、某些方面，还有一些与以奋斗为美的社会风尚不和谐、不和谐的杂音。

眼下，“躺平”这个网络词热度不减。诸如“你打拼实现你的梦想，我躺平实现我的安逸”“一时躺平一时爽，一直躺平一直爽”“做条咸鱼，有什么不好”等“躺平”语录流传甚广。甘于“躺平”，究其原因，或者是因为跟不上时代奋进步伐而选择止步，或者是因为生活遇挫而选择逃避，或者是因为受某种风气所扰而选择随波逐流……

这不是偷懒又是什么？

另一个热词“啃老”，也始终是网上网下的话题。成年子女花式“啃老”，表现各种各样：一种是“心理依赖”，做“襁褓青年”；一种是“家务依赖”，做“甩手掌柜”；一种是“经济依赖”，日常吃穿全靠父母；还有一种是“财产依赖”，想方设法强行“啃老”……

这不是无赖又是什么？

向往“躺平”也好，花式“啃老”也好，幻想一夜暴富也好，说到底，都是美丑观出了问题。不去奋斗、不去创造，却以无所作为、四体不勤、百无聊赖为荣为美；不去奋斗、不孝不敬，却以一味索取、坐享其成、榨干父母为乐为美；不去奋斗、不走正道，却以爱慕虚荣、投机取巧、专走邪道为趣为美。

这些美丑不分、美丑错置的现象，与中华民族传统美德相悖，也与当今社会积极向上、拼搏奉献的主流价值观格格不入。人们常说，天上不会掉馅饼，世上没有免费的午餐，成功致富没有捷径。

没有奋斗，哪里会有成功？！

没有创造，怎么会有未来？！

没有拼搏，注定没有多彩人生！

不感父母恩、只图一己好，一味坐享其成，难免坐吃山空；醉心一夜暴富、追求一夜成名，最终，必定竹篮打水一场空！

(来源：光明日报 作者：关铭闻)